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◎丙、三階行列式 

 

＊我們介紹過二階行列式﹐即 1 2

1 2 2 1

1 2

a a
a b a b

b b
   

我們將進一步介紹三階行列式﹐並討論其性質與應用﹒ 

三階行列式 

1 2 3

1 2 3

1 2 3

a a a

b b b
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稱為三階行列式 

展開式為
1 2 3

1 2 3
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a a a

b b b

c c c

1 2 3 2 3 1 3 1 1 3 2 2 12 3 3 2 1a b c a b c a b ca b c a b c a b c       

 

 

其中展開運算規則可以餘因子計算及包心法可幫助記憶。 
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＊三階行列式的性質 

  如同二階行列式運算，也是有些運算上的性質，下列一一介紹 

1.行列互換其值不變﹕ 
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2.任意兩行（列）對調﹐其值變號﹕ 
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  （第一﹑二兩行對調）﹐ 

3.任一行（列）可以提出同一個數﹕ 
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k  ﹒     (提行灌列) ﹒ 

4.將一行（列）的 k倍加到另一行（列）﹐其值不變﹕ 
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5.兩行（列）成比例﹐其值為 0﹕ 
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6.若某一行（列）之每個元素可分成兩行（列）元素的和則行列式可拆為兩個

行列式的和﹕ 
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範例5.  

求下列三階行列式的值﹕(1) 

2 1 1

2 1 2

1 2 3

﹒ (2) 

1 1 0

1 1 1

1 0 1





 

 

Ans: (1) -3 (2)1    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

類題 1 

求下列三階行列式的值﹕(1) 

2 3 1

1 1 2

1 3 3

﹒ (2) 

2 1 3

1 1 3

2 0 1





 

Ans: (1) -7 (2) -3     

 

 

 

 



 

 

範例6.  

求下列三階行列式的值﹕(1) 

14 4 6

21 5 7

35 7 9

﹒ (2) 

12 33 80

7 24 45

1 3 6

 

Ans: (1)0 (2) -33    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

類題 1 

求下列三階行列式的值﹕(1) 

7 42 2

5 30 3

8 48 4

﹒ (2) 

12 2 7

5 1 3

19 4 13  

 

Ans: (1)0 (2)-3      

 

 

 

 

  


